

EL DEFENSOR DE CORDOBA

DIARIO LIBERAL-CONSERVADOR

Año III

Lunes 25 de Febrero de 1901

Núm. 441

SOBRE LA CRISIS

Habla un conservador

La *Epoca* publica las opiniones que sobre el problema político ha formulado un importante personaje conservador, que parece sumamente identificado con el Sr. Silvela.

He aquí lo más substancioso de las declaraciones de este personaje:

El partido conservador debe continuar en el Gobierno, con su jefe a la cabeza, para desarrollar su programa, confeccionar sus presupuestos y caer en la oposición fuerte y unido.

Al entrar en la mayor edad Don Alfonso XIII, conviene que entre todas las agrupaciones monárquicas reine la mayor armonía, para que no se inaugure el nuevo reinado con discordias políticas que a nada bueno pueden conducir.

Creo que éste es el propósito del señor Silvela: seguir una política de atracción, de prudencia, para que las relaciones entre los partidos sean cordiales.

Opino que es conveniente para la Monarquía, para el partido conservador y para ellos mismos la fusión de la agrupación conservadora con los elementos que siguen al señor duque de Tetuán. No hay razón que justifique el apartamiento del Gobierno de los amigos del exministro de Estado, pues las soluciones políticas de que ha hablado en diferentes ocasiones coinciden en lo substancial con las ideas expuestas varias veces por el Sr. Silvela.

La unión sería conveniente para todos, y principalmente para la Monarquía, pues se robustecería uno de sus elementos de gobierno.

Claro está que la política de atracción y de cordialidad que debe seguir el nuevo Gobierno, y que, como digo, parece norma de conducta del Sr. Silvela, hay necesidad de que la secunden las oposiciones, principalmente el partido liberal, y de ello no tengo duda, pues confío en el patriotismo y el fervor dinástico del señor Sagasta.

Un Gabinete intermedio o de concentración no resolvería ningún problema, pues aparte de que se vería en la imposibilidad de gobernar con las actuales Cortes, no tendría un plan fijo y un pensamiento directivo que imprimiera energía a sus actos.

El personaje conservador afirma después que la reforma de los servicios es bandera que no abandona el partido conservador, como lo prueba el discurso del Sr. Silvela al defender las reformas del general Linares, y que el general Azcárraga y el Gobierno que preside merece la gratitud del partido conservador y de todos los monárquicos, por haber cumplido los deberes que se impuso con abnegación y patriotismo.

INDIRECTAS

Según leo en los periódicos madrileños, el Sr. Azcárraga planteó el sábado la crisis.

Sobre si habrá o no consultas, hay versiones para todos los gustos.

Pero todos convienen en que los fusionistas no son partidarios de ellas.

Por miedo a las simpatías con que cuentan.

Copio textualmente:

«Esta mañana ha quedado honrosamente zanjada la cuestión personal pendiente entre el general Ochoa y el director de *La Correspondencia Militar*, Sr. Fernández Arias, cambiándose tres balas sin resultado.»

Así las cosas, claras.

Como si no hubiera leyes que prohibieran el duelo.

Un cablegrama de Nueva York dice que se ha ensayado con resultados satisfactorios un nuevo sistema para salvar a las personas enterradas vivas.

Pero, ¡qué suerte tiene el señor Sagasta!

El P. Cobos.

DE PASO

Anteanoche pasó por esta capital, con dirección a Madrid, el notable jurisperito D. Nicolás Salmerón y Alonso.

El acontecimiento se había anunciado por medio de una alocución que se hizo circular profusamente con la oportunidad debida.

Además, las personalidades de más prestigio dentro de la Unión republicana habían recomendado personalmente la asistencia.

Es decir, que como se suele leer en los carteles, la Empresa no había perdonado medio ni sacrificio para que el acto resultara, sino brillante, por lo menos ruidoso y apropiado a las circunstancias de lugar y de tiempo.

Por otra parte, una comisión compuesta de la susodicha Empresa y de los más vivos, se fue «a Palma», para recibir allí al expresidente de la República.

Parecía, pues, (o lo era) la misma Empresa, con idéntico o parecido programa, con la propia orquesta y coros que tomó a su cargo la recepción a D. Basilio Paraiso en el año anterior.

Y, por consiguiente, no fue mayor ni menor que entonces, la concurrencia que en la estación de los ferrocarriles aguardaba al Sr. Salmerón, ni el entusiasmo de que se hallaban poseídos los concurrentes.

Pero si hemos de decir la verdad, la recepción al Sr. Paraiso resultó más seria que la que se hizo anteanoche al jefe de esta otra Unión.

El humorismo de nuestro pueblo salió a la superficie, y los que se propusieron vestir el coturno de la tragedia, quedaron relegados a personajes de sainete, tal vez porque en nuestra población

se resentían las obras de falta de ensayos.

Y conste que se repararon los papeles en escena; por que antes de que llegara el tren, que venía con retraso, y como por vía de *aperitivo*, un orador del partido explicó desde lo alto de un banco el acto que se trataba de realizar y dió a conocer los vivas que debían darse.

Y entonces, al agruparse en torno al que hablaba sus amigos y los que por curiosidad habían acudido, sufrieron aquellos una tremenda decepción, por que se apercibieron de que no esperaban al Sr. Salmerón, sino que iban a despedir al Diputado señor Sánchez Guerra, que también regresaba a la Corte, muchas de las personas que en los andenes se encontraban.

Llegó, al fin, el tribuno, y como teníamos previsto—le ensordecieron repitiendo los vivas que se habían aprendido de memoria.

Se dió un muerá a los jesuitas, que nadie contestó; se dió otro a España, que solo contestó un concurrente; el coro y en coro se pidió al Sr. Salmerón que se quedara y el Sr. Salmerón se negó a ello, prometiendo que volvería...

Por último; al ponerse el tren en marcha se repitieron los aplausos y los vivas, y aquí paz y después... a la cama.

La función terminó a las veintitres.

El día de ayer en Córdoba

Tras los pasados días de lluvia, el día amaneció despejado y hermoso.

Momo, el más revoltoso de todos los dioses, había venido a Neptuno en obsequio a sus adoradores, y les permitió que apuraran la colilla del Carnaval con un tiempo espléndido.

Y éstos le mostraron su agradecimiento, llenando las calles y los paseos é inundándolos con un verdadero diluvio de confettis y serpentinas.

En la Victoria se hacía difícil el tránsito por la tarde, y el desfile de carruajes ante la tribuna, resultó realmente pintoresco.

En cuanto a máscaras, no vimos ninguna que mereciera particular mención.

Pero en cambio, tuvimos el gusto de aplaudir a la notable *Estudiantina Cordobesa*, que postuló, como oportunamente anunciamos, en beneficio de las Escuelas-Asilo de la Infancia.

En el Gran Teatro también hubo anoche bastante concurrencia.

El *triumvirato-empresa*, pues, debió ganar algo, por lo cual lo felicitamos, así como a los industriales, que seguramente han de obtener positivos beneficios con las utilidades obtenidas.

En realidad, aquello no fue una función dramática ni musical. Aquello fué un continuo jolgorio, una broma continuada, en la que tomó parte todo el público.

La *Estudiantina*, sin embargo, fué escuchada con gusto, como siempre, y obtuvo muchos y merecidos aplausos.

Y del Gran Teatro, al Circolo de la Amistad.

Allí se había dado oído lo más selecto de la buena sociedad cordobesa, y el gran salón de actos era pequeño para contener a la concurrencia.

Mariposas, manolas, gitanas y arlequines, llenando la atmósfera de perfumes y saturando el espacio de frases ingeniosas, he aquí el cuadro que presentaba anoche aquel hermoso centro de recreo; el único de Córdoba donde pueden admirarse espectáculos de esta naturaleza.

Por eso todos los buenos cordobeses defendemos su existencia y nos interesamos por su engrandecimiento.

La fiesta, sin decaer un instante, se prolongó hasta las primeras horas de la mañana de hoy, cerrándose con ellas las de Carnaval del primer año del siglo XX.

Información militar

EN CORDOBA.

Para enterarnos de un asunto de su particular interés se presentarán en la Secretaría de este Gobierno militar los soldados repatriados de Ultramar Sebastián Mengual Alcázar, José Velasco Díaz, Luis Manjón Cabezas y la madre del soldado fallecido Rafael Cruz, Dolores Cruz Martínez.

Se ha concedido pensión de 18250 pesetas, a los padres del soldado Andrés López Fernández, de la aldea de Zapateros, cuya pensión comenzará a contarse desde 20 de Noviembre de 1900.

Se ha encargado del mando de la línea de Bujalance el primer teniente de la Guardia civil D. Francisco Romero Rodríguez.

Servicio de la plaza para el día 26 de Febrero.—Guardias del Principal y Cárcel, Reina.—Jefe de día, el teniente coronel del mismo D. Manuel Benedito Galvez.—Imaginería, el del mismo cuerpo D. Eusebio García Gómez.—Vigilancia, los cuerpos de la guarnición.—Hospital y provisiones, Reina, séptimo capitán.—De orden de S. E.—El capitán mayor de plaza.—Antonio Zurita.

EN EL AYUNTAMIENTO

A las tres y quince minutos de la tarde dió comienzo la sesión de hoy, presidida por el Sr. Fernández Jiménez, y después de aprobada el acta de la anterior, se tomaron los siguientes acuerdos:

Aprobar el expediente relativo a la recepción de los uniformes de los porteros de las Casas Consistoriales, y el contrato del servicio del alumbrado de las mismas.

Varias cuentas favorablemente censuradas por la comisión de Hacienda. La especial de los bagajes suministrados al cuerpo de la Guardia civil en el semestre anterior, cuyo gasto corresponde a la Diputación provincial, por quien debe reintegrarse.

El decreto de la Alcaldía que suspendió de empleo y sueldo al jardinero segundo José Muñoz Tarifa, por faltas de subordinación cometidas por el mismo, de que dió oportunamente cuenta el Director de los jardines de la Agricultura, acordándose se provea la plaza en la próxima sesión.

Quedar enterada la Corporación de un oficio del capataz de peones cami-

neros en que daba cuenta del fallecimiento del peón José María Palacios.

Y, por último, aprobar el informe de la comisión de Gobernación que propuso el arrendamiento de una casa en la calle Saravias, propiedad de los herederos del Marqués de Villafuerte, con destino a las dependencias del Juzgado de primera instancia é instrucción de este partido.

Nuestro comercio con América

Prestan un buen servicio a los intereses nacionales el Centro de información comercial del ministerio de Estado, con la publicación periódica de memorias consulares é informaciones sobre tráfico mercantil, necesidades de los mercados extranjeros y desarrollo de industrias similares a las de España. Es conveniente por ello divulgar las noticias que publica, para que llegando a conocimiento de los productores de nuestro país, les sirvan de norte y los estimulen a probar fortuna en la exposición ó exportación de mercancías que aquí quedan almacenadas por no hallar fáciles salidas, cuando son objeto de pedido en otras naciones consumidoras.

La República de Nicaragua ha participado al referido ministerio, por medio del cónsul general, que el Gobierno de la misma ha creado una sección extranjera en el Museo Nacional de aquel Estado, donde se exhibirán productos españoles. Guíala al comunicar tal acuerdo el deseo de estrechar las relaciones que la unen con España. Y para que se puedan establecer desde luego las mercantiles convenientes, el mencionado Centro de información inserta en el último boletín que ha dado a la publicidad, una lista de los productos españoles de mayor consumo en los mercados de Nicaragua. Helos aquí:

Papel de todas clases para cartas, oficios, sobres, esquilas, etc.

Papel para cigarrillos.

Cuadernos en blanco, libros de contabilidad, etc.

Libros impresos: obras científicas y literarias, didácticas, musicales, etcétera, bien sean originales españoles, ó extranjeras vertidas al español.

Calzados de todas clases.

Tejidos de hilo y de algodón de todas clases.

Camisas hechas, cuellos, calzoncillos, pañuelos, sabanas y fundas, cortinas y estores, mantelerías, toallas y tejidos de punto de algodón de todos los usos.

Telas de lana y tejidos y géneros de punto.

Ropas hechas.

Sombreros de todas clases.

Perfumería, jabones, esencias de todas clases.

Guantes de ante, cabritilla, hilo y algodón.

Litografías y oleografías.

Espadas de Toledo; machetes, cuchillos, navajas, etc.

Cubiertos de metal blanco.

Tintas de escribir.

Pinturas preparadas al óleo.

Aguas medicinales.

Específicos acreditados.

Aceites de oliva clarificados.

Vinos tintos de todas clases (preferiéndose los poco alcoholizados.)

Vinos licorosos, secos y dulces.

Vinos y bebidas espumosas.

Cognac, aguardientes y licores.

Y, en general, todos los artículos que se producen en España, y sobre el consumo de los cuales en Nicaragua dará los detalles necesarios el cónsul general de aquella República en Madrid.

CARA VICTORIA

Pirro invadió la Italia para así prestar el auxilio que los tarentinos le habían pedido al verse en guerra con los romanos...

Entonces Pirro las acomete y logra señalada victoria sobre los romanos, pero a costa de tantas bajas, que al hacerse cargo de las pérdidas experimentadas por su ejército, dando rienda suelta a su amargura, exclamó:

—He logrado la victoria y estoy perdido.

(Prohibida la reproducción)

Subasta

Comisión provincial de Córdoba

LISTAS ELECTORALES

Por acuerdo de esta Comisión provincial, adoptado en sesión de 9 del corriente, se procederá a la contratación en subasta pública del servicio de impresión de listas electorales para el presente año de 1901-1902...

Córdoba 16 de Febrero de 1901.— El Vicepresidente, R. Lora y Díaz.

AGRICULTURA

Preparación de la sangre para abonos

La sangre que se desperdicia en casi su totalidad en la mayoría de los mataderos tiene una porción de aplicaciones importantes, siendo la principal la de servir de abono nitrogenado para toda clase de cultivos.

Contiene la sangre seca una riqueza de un 12 por 100 de nitrógeno, 1 por 100 de ácido fosfórico y 0.7 de potasa...

La dificultad para que su aprovechamiento se generalice, está en que, siendo la sangre una materia rápidamente alterable, si no se prepara convenientemente no se conserva, y esta preparación ha de ser sencilla y económica para que pueda practicarse en el mismo matadero y en pequeña escala.

Mr. E. Richter aconseja el siguiente procedimiento como de buenos resultados:

Se mezcla la sangre inmediatamente después de salir del animal con un 1 por 100 de solución concentrada de sulfato ácido de sosa y se calienta ligeramente, con lo cual se forma una pasta que se deseca y se pulveriza después, constituyendo esta materia pulverulenta un producto de fácil conservación en lugares secos.

PARA ELLAS

MODAS

Llaman la atención, en el extranjero sobre todo, las "Exposiciones de ropa blanca."

Aquí, con motivo de bodas suntuosas, admiramos a cada rato verdaderas preciosidades, verdaderas obras de arte, lo mismo en la ropa de cama, que en la de mesa y en la de vestir.

Asustan y encantan esas montañas de sábanas, fundas, colchas, visillos, corpiños, toallas, toaletas, enaguas, pantalones, camisas, pañuelos, etc., etc.

Nuestras ascendientes que tanto cuidaron del arreglo interior de la casa, cómo hubieran disfrutado ante la perfección que hoy se emplea en estas cosas!

Tal parece que la fabricación moderna dice ufana al enseñarnos sus productos: "No cabe mejoría."

¿Quién piensa ya en la ruca y en el huso? Sin embargo, alguien habrá que les dedique un interesante recuerdo, por lo mismo que tuvieron tanto interés, tanta poesía.

Para casi todo el mundo, son cachivaches olvidados.

El torno no nos acompaña con su "elocuente zumbido."

Ya no enfurece a nadie la Furia de Lafontaine, aquella pícaro, que antes de amanecer se complacía en despertar a las humildes hilanderas.

En tiempos de Luis XIV, antes de que se usara el algodón, sólo se conocía el hilo de cáñamo, ó de lino. ¡Y qué encajes tan preciosos se hicieron entonces!

El lienzo de algodón empezó a estilizarse en Europa durante el reinado de Luis XV; pero tardó bastante en abundar.

Como gran novedad, María Antonieta hizo colocar en las ventanas de su magnífico dormitorio, en el palacio de Fontainebleau, cortinas de percal blanco con estrecha franja de oro en el borde. En dicha histórica residencia, donde se admiran los más espléndidos modelos del mueblaje del siglo XVIII, hallanse todavía aquellas amplias y alegres cortinas blancas.

Otra tela, la que revestía las paredes de otras habitaciones, hizo época en los fastos de la fabricación francesa; me refiero a la famosa tenture aux perdris. En efecto, es de lo más notable que se ha hecho en Lyon: el fondo del tejido es de raso color crema; las flores, que parecen naturales, están hechas de felpilla, y alternan con unos elegantes medallones, dentro de los cuales hay grupos de perdices, perfectamente tejidos también.

Fontainebleau fué paraje predilecto para las reales cacerías.

La señora más sencilla es probable que no admitiera hoy en su dormitorio las cortinas que engalanaron el aposento de la reina de Francia.

Desde que la moda ha impuesto el uso del stor, no hay idea de las "fantasías" que se ven en este género; ya casi liso, ora en lindos colores, bien profusamente guarnecido de guipur y otros encajes, como asimismo hecho de seda blanca, crema, cruda, ó flores ó cuadros de pálidos tonos.

La cortina estilo Imperio, vuelve á estar en boga. Cuanto más ligera, más elegante.

Las aplicaciones de encaje Luxenil se estilan mucho también en todo stor de muselina ó seda.

El store, que los franceses denominan bonne femme, es de étamine, á grandes cuadros encarnados y blancos, blancos y amarillos ó verdes y blancos, colocados á lo largo, cual si fueran tiras separadas por entredoses de encaje Luxenil; al final se coloca un volante de seda encarnada, amarilla ó verde, según sea el cuadro.

La ropa de cama, si ha de ser de última moda, ha de ir muy adornada. Para ella privan más que nunca los caldos, admirablemente hechos en la misma tela.

También el encaje valenciano guarnece las sábanas, que además ostentan grandes iniciales.

La blancura del mantel es lo que más y mejor adorna una mesa; el adomado, formando diminuto dibujo, es el más elegante. Pero en este asunto de manteles acontece algo parecido de lo que sucede con los stors, que hay verdadera variedad y no se sabe cual es más bonito; si el que tiene franja y otros dibujos de color, ó el que es liso. Pero unos y otros manteles son tan superiores, que parecen de raso.

Ahora se tejen con el mantel las iniciales, el escudo, la corona, lo que sea. Manteles y servilletas de color tienen ya su título: se llaman de familia.

En mantelería para te se admite más lo vistoso; y la vista no sabe qué elegir entre tanta preciosidad.

El «camino de mesa» ha hecho camino; se ha hecho lujosísimo; alguno hay que parece un adorno de baile; se hacen de toda tela costosa: los de encaje privan también. Esto no quiere decir que no abunden los sencillos, que también merecen elogios.

Ya hemos hablado bastante de cosas de lujo. Y tanto hemos derrochado, que imagino si habremos causado alguna penilla á las casas modestas. El progreso tiene la culpa. Pero en mi ánimo no estaba olvidar lo que es interesante. No creo, francamente, que en este caso, en el de atraer y conmover, se hallen los fines liazos, las ricas sedas, ni los soberbios encajes.

Se hallarán más bién, en este caso aquellas moradas humildes en que aún hay familias que tejen; aquellas aldeas de Bretaña, donde las niñas y los niños, durante las horas de descanso, trabajan en añadir algunas pulgadas al lienzo que ha de formar parte del ajuar, cuando las hijas se casen.

Pero no es en esta tela donde ponen más ternura y más cuidado las ornatutas aquéllas; hay otra que es antes y que es sagrada... Me refiero á la sábana nueva y "tejida en casa"; la que ha de servir para envolver el cuerpo del jefe de la familia cuando fallezca.

Es el supremo homenaje: tejer con respeto la sábana para el eterno sueño del padre.—S.

Los efectos de las balas

El conocido cirujano doctor Herman Küttner, que ha tomado parte en la guerra anglo-boer, con el exclusivo objeto de hacer estudios respecto á las heridas por armas de fuego, acaba de publicar sus interesantes experiencias.

Según su parecer, una de las más activas armas de artillería son las pequeñas granadas Maxim-Nordenfolt, de un calibre de 37 centímetros, que causaron tan terribles pérdidas á los ingleses en Spionkop.

El estado de muchos de los heridos, inmediatamente después de haber sido alcanzados por una bala, ha llamado poderosamente la atención del cirujano alemán.

"No es raro, dice, que hombres con heridas graves lleguen á la ambulancia solos, por su propio pie ó á caballo. He visto á un boer, que después de haber sufrido la fractura de un brazo y de tener atravesado por una bala el pulmón y los riñones, hizo aún á caballo el viaje de un kilómetro para llegar á la ambulancia. Asimismo hemos visto el caso casi inverosímil de un boer gravemente herido de una fractura del fémur que pudo todavía montar á caballo y presentarse en la ambulancia.

"Después de cada combate veíamos llegar á pié soldados boers con los pulmones, la cara ó el abdomen atravesado por las balas y echando sangre por las heridas. Hay que convenir en que la fortaleza de nervios individual es decisiva en tales casos.

Entre los casos de muerte, la mayoría es producida por balazos en el cráneo. Su frecuencia depende de la situación del combate, y si la herida es recibida desde muy cerca se encuentran en los muertos las destrucciones más extensas. A menudo no se ve más que un pequeño agujero en la frente, pero al levantar el casco se encuentra este lleno de sangrienta masa cerebral,

mezclada con fragmentos de huesos, ó al cojer la cabeza se recibe la impresión de tener entre las manos un saco lleno de trozos de huesos. El balazo en el cráneo, aunque no vaya seguido de muerte inmediata, es siempre de pronóstico gravísimo y su curación rarísima.

No menos gravedad ofrecen los balazos en la columna vertebral y en el corazón. Menos graves son los balazos en los pulmones, si son de armas de pequeño calibre. Por regla general el herido no siente el balazo al recibirlo y son muchos los que inconscientemente han seguido aun algún tiempo haciendo fuego contra el enemigo, así como otros hicieron uno y dos kilómetros de camino para llegar á la ambulancia.

Una verdadera sorpresa han ofrecido en aquella campaña las heridas del vientre por balazos. Muchos de ellos curaron completamente y sin complicaciones, y sin intervención quirúrgica. La laparatomía parece haber dado malos resultados en la campaña africana, por causas climatológicas. Los intestinos puestos al descubierto se han visto invadidos inmediatamente por multitud de moscas negras, y la arena removida por la fuerza de los huracanes ha penetrado hasta la cavidad abdominal de los operados. Así es que el doctor Küttner se pronuncia en contra de la laparatomía en campaña en caso de que el cirujano haya de emprenderla en una ambulancia. Respecto á los rayos Roitgen es de parecer que de su empleo no ha de sacarse utilidad sino en los lazaretos y hospitales bien montados.

LA BUENA Y LA MALA FORTUNA

Cuento popular andaluz, recogido por Fernán Caballero.

Fernán.—Tío Romance, hoy necesito que me cuente usted un cuento.

Tío Romance.—¿Otra tenemos? Señor don Fernán, ya le he dicho á su mercé que lo que yo cuento no son cosas de papel, sino de idea.

Fernán.—Y yo le he respondido que no le hace, Conque... adelante.

Tío Romance.—Señor, si son cosas de por la calle.

Fernán.—Tío Romance, á cada cual se le debe complacer á su gusto, y le digo á usted que me complace y mucho contándome un cuento.

Tío Romance.—No me diga usted más, señor, que me ha cogido su mercé la blanda y no hay que respingar.

Tengo ya la memoria muy descolorida y de mucha cosa no me queda sino un «visito», pero, en fin, echaré mano á cosa reciente.

Pues señor, sobre una peña que está á los pies de una sierra, se ha encaramado y asentado un pueblo, á modo de nido de cigüeñas sobre una torre; no diré su nombre, que se cuenta el milagro sin mentar el santo.

Vivían en él dos hombres, á los que habían tomado por su cuenta la buena y la mala fortuna. Habíanle puesto al uno D. José el Colmado, y al otro tío Juan Miseria. Principió D. José por vender por las calles lienzo y paño fino; puso después una tienda; luego se metió á peletrín, y soplandole sin tomar resuello la buena fortuna, creó un caudal de los más vastos del pueblo. Era el señor bien quisto, porque no era estéril ni agarrado, sino limosnero y buen cristiano. Los dineros no lo habían hinchado, ni el mucho tener engreído; no era pechisacado, sino llano como el camino real. No tenía humo ni gastaba términos curruscantes, como les sucede á más de cuatro que hablan supuesto, y todo aquello no es suyo, y por más que se estudien, á lo mejor salen con una patochada, porque siempre la última palabra al centro va; resumidamente, era D. José y los suyos buenas gentes, y en su casa, como en la de San Basilio, eran todos santos, hasta el aguador.

En casa de Miseria, como donde no hay harina, lo que había era hambres, desaudecas, gresecas, chiquillos llorando y sopapos para acallarlos.

Mandó un día llamar á D. José á Miseria, que apareció que no se le podía agarrar ni con unas tenazas, ni hablar sino de lejos, y se habría podido dar media peseta por no verlo. Traía un gesto que era menester darle de lejos el quién vive.

Dijo al entrar: —Alabado sea Dios; Dios guarde á su mercé, Sr. D. José. —Y á ti, hombre; ¡qué mal engestao y qué frondio vienes!

—Ya, señor, si tengo dos varas de hambre y traigo las tripas que se quieren comer unas á otras. Y barriga vacía todo es sequía.

Para eso que está su mercé tan esponjado y satisfecho. Como que barriga llena, á Dios alaba.

—Verdad es que no puedo quejarme.

—Ya lo creo que puede estar su mercé contento; como que siempre le sale el pejugar á veinte y le carga la suerte. No yo, que soy el non plus ultra de la desdicha.

—Juan, en este mundo siempre ha habido, hay y habrá, quien ría y quien lloré; pero vengamos al caso. Te he mandado á llamar para que vayas al palacio de la fortuna, y le digas de mi parte á la mia, que estoy satisfecho y que no quiero más; y te daré por tu mandado 200 reales con que te remedies.

En lugar de coger con aleluya la buena propuesta, y una ocasión como en su vida le había venido otra á las manos, le entró á Juan Miseria la codicia, y le dijo á D. José:

—¿Qué, señor! Doscientos reales no son para levantar ni agachar á nadie, mire su mercé que el palacio de la fortuna está empingorotado allá donde Cristo dió las tres voces y nadie las oyó. Si me voy por el cañal me he de mojar y si por las breñas me he de hallar con lodo y malas veredas; déme su mercé siquiera trescientos reales, que bien lo vale el mandado.

A D. José bien se le previnieron las triquiñuelas de Juan Miseria; apesar de eso le dijo que le daría doce duros y quedarían convenidos. Pero al salir, como ya le había entrado á Juan Miseria la codicia, se volvió atrás y le dijo á D. José que doce duros eran poco.

—¿Quieres nueve?—le contestó con mucha pachorra D. José.

—Seño, ¿se está su mercé burlando?

—dijo Juan Miseria.—¿Con que no quiero ir por doce é iría por nueve!

—Pues no vayas—dijo D. José.

Miseria, al oír esto, se descajara.

—Y qué, ¿me voy á quedar sin esos nueve duros que tanta falta me hacen?

—pensó el pobre. Y volviéndose atrás le dijo al Colmado que iría por los nueve.

—¿Quieres seis?—le respondió don José.

Juan Miseria se fué; más apenas llegó á la calle, cuando lo pensó mejor, porque el dinero le hacía mucha falta. Los ricos son los que matan ó sanan—dijo para su chaleco—y no hay más que bajar las orejas. ¡Ojalá hubiera ido por los doce! Bien dice el refrán que la codicia rompe el sacco. Volvióse atrás y le dijo al Colmado:

—Señor D. José; la necesidad carece de ley. Voy por los seis dures.

—¿Quieres tres?—le respondió el rico.

—El demonio que se rompa un par de zapatos, y quizás la crisma, subiendo por esos vericuetos por tres malvados duros. ¡Valiente puñado son tres moscas! Con Dios, D. José.

—Hasta más ver, hijo.

Apenas estuvo Juan Miseria en la calle, cuando pensó: ¿me he quedado sin esos sesenta reales, yo que no tengo un cuarto ni de dónde sacarlo?

Volvióse de prisa y atrás, y gritó desde la puerta:

—D. José, mire usted que voy por los tres endinos de duros.

—¿Quieres uno?—dijo el rico.

—Si, señor, respondió Juan Miseria más supito que un pistolazo, y echóse enseguida á correr antes que D. José renovase su propuesta.

Después de subir y bajar todo un día por esos vericuetos, llegó á una peña tan alta y tan enriscada, que no tenía ni vereda de cabra, y hasta los rayos de sol se resbalaban de ella.

En el pinacho estaba encaramado el palacio de la fortuna, que era de alabastro legítimo, con puertas de oro puro. Cuando acabó de trepar y llegó a la cumbre, entró en un patio como una plaza real, lleno de flores de todo el año, de frutales de todas las estaciones y de hierba siempre verde.

Empezó a llamar á voces á la fortuna de don José el Colmado. Presentósele entonces una moza que le decía al sol, quitate allá. Lozana, blanca, rubia, cada mejilla parecía una rosa de á libra y cada ojo una estrella planeta. Traía más faralaes que un tejado y más perendengues que tienda de joyero.

—¿Qué me quieres?—preguntó la moza muy fantasiosa. —Aquí me envía D. José el Colmado para que le diga á su mercé de su parte que está satisfecho y no quiere más, ¿se entera usted, resalada, sandunguera?

—Pues dile tú de la mía—respondió la buena moza—que le he de dar, quiera que no, hasta que se muera, porque así me da la real gana, ¿estás? y ahora vuélvete por donde has venido porque apasta mi palacio á miseria.

—¿Y no tiene ese esportón de rosas un favorcito para mí, más que sea del tamaño de un cuarto de especias? —Yo no soy tu fortuna y nada puedo por tí, le respondió la buena moza; pero aquí á espaldas de mi palacio está la tuya, anda y platica con ella.

Y con esto se fué bailando como un trompo y cantando como un canario. Salióse Misericordia dando zancajadas; dió la vuelta al palacio y se halló con el de su fortuna.

Era esta morada un derrumbo de piedras más negras que mi corazón, que tenía entre cada grieta una vibora y en cada hendidura una culebra.

—¿Conque aquí es donde mora la fortuna mía?—dijo Juan Misericordia—á tal péjaro, tal nido; voy á llamarla que ganás tengo de ver su repulca cara.

Y se puso á dar voces. Salió al punto de entre los escobros una vieja más fea que la que engañó á San Esteban, con una boca sin dientes y unos ojos pitañosos y sin pestañas.

—¿Qué me queréis?—que preguntó la vieja con un habla que parecía una matraca. —Mandarte al demonio como una condenada que eres—respondió Juan Misericordia.

—Pues sábete—dijo la vieja—que porque me cogistes dormida has ganado un duro. Pues si no me hubieses cogido dormida ni por los veinte reales venías.

POESIA

GUAJIRAS

Como la piedra en un lago
cayó en mi pecho tu amor,
produciéndome el rumor
de un beso ondulante y vago.
Hoy ya no siento su halago
y librarne de él quisiera;
mas lo tendré hasta que muera
en el fondo de mi vida,
como la piedra sumida
que no es posible echar fuera.

Como el murmullo del mar
que en un caracol se escucha,
un rumor de interna lucha
mi ser todo hace vibrar.
Si lo quieres escuchar,
pon en mi pecho tu oído,
y sentirás el ruido
que en otras dulces edades
formaron las tempestades
de aquellas que me han querido.

Bello eden, que en los espejos
del mar Caribe te miras,
los ecos de tus guajiras
irán conmigo muy lejos.
De otro sol á los reflejos
renacerá la embriaguez
y la amante languidez
que en sus notas se atesora,
cual música arrobadora
que en sueños se oye una vez,
G. BELMONTE MÜLLER

Crónica Provincial

Por renuncia del que la venía desempeñando se halla vacante la plaza de secretario suplente del Juzgado municipal de Puente Jenil, que puede solicitarse dentro del término de quince días.

La Delegación de Hacienda ha requerido á varios Ayuntamientos para que en el término de ocho días hagan efectivos en la Caja del Tesoro los descubiertos que les resultan por obligaciones de primera enseñanza.

Ha fallecido en Montoro la respetable señora doña Antonio Benítez Osuna, viuda del farmacéutico de dicha población don Manuel López, y persona que por su caridad inagotable y arraigados sentimientos religiosos gozaba de generales simpatías.

Enviamos el pésame á la familia de la finada.

La Guardia civil del puesto de Pedro Abad detuvo anteayer á dos sujetos que hurtaron una yegua que se hallaba pastando en la Cañada de las Navas, término de Bujalance, y propiedad de Alberto Lara García, que la reclamó siéndole entregada.

Por amenazar á D. Gabriel del Río y en virtud de mandamiento del Juzgado de instrucción, fué ayer detenido en Castro del Río Francisco Escobar Jiménez.

Crónica Local

Nombramientos

Con arreglo á lo dispuesto en el párrafo 14 de la Real orden de 31 de Agosto último, y en virtud del concurso de méritos anunciado en 18 de Enero próximo pasado, han sido nombrados Catedráticos Auxiliares supernumerarios de la sección de Letras del Instituto provincial de segunda enseñanza de Córdoba, los Licenciados en aquella Facultad D. Francisco Quintero Cobo y D. Luis Medina Jurado, que venían desempeñando aquellos puestos interinamente, y á quienes felicitamos.

Justos elogios

Copiamos con gusto de *La Semana Católica*. «Ha fallecido el canónigo magistral de Córdoba D. Manuel González Francés, orador sagrado de reconocido mérito, y verdadero apóstol de la caridad en la citada capital andaluza.

El Ayuntamiento de Córdoba, al conocer el fallecimiento del ilustre magistral, le ha tributado honores jamás concedidos á la memoria de ningún canónigo, y sólo tributados á los inolvidables Obispos de Córdoba. Eminentísimo Sr. Cardenal Fr. Zeferino González y Excmo. Sr. D. Sebastián Herrero y Espinosa de los Monteros, Arzobispo actualmente de Valencia, consistiendo dicha honra en haber dedicado las principales calles que rodean la célebre y grandiosa Catedral-Mezquita á los dos sabios Prelados referidos, y al eminente y elocuentísimo magistral, que perdió Córdoba el 31 de Enero último.

Además el Ayuntamiento ha acordado colocar una lápida conmemorativa de los singulares méritos del finado sobre la puerta principal de las Escuelas. Asilo de la infancia, fundadas hace seis meses por el piadoso sacerdote, y en las que reciben instrucción y alimento más de ochocientos niños.—R. I. P.—

Denuncias

La guardia municipal denunció ayer á un sujeto que insultó á otro en el Gran Capitán, amenazándole con una navaja; á otro que entró el sábado en una zapatería de la plaza de Almagra é insultó al maestro, y á la encargada de un puesto de leche de la calle Alfaro, que escandalizó, colmando de insultos á la inquilina de la casa.

Hoy ha denunciado también á una vecina de la calle de la Rosa por arrojar agua á la vía pública.

Gorrones

Anteayer fué detectado un sujeto,

reincidente en tomar café de gorra en la Cervecería.

Desgracia

En la casa de socorro fué curado esta mañana un sujeto que tuvo la desgracia de herirse al caer en la Plaza del Mercado.

Hurto

Anoche fueron detenidos dos sujetos que promovieron escándalo en una casa de la calle Morería, llevándose de paso un portier.

El tiempo

Temperatura máxima al sol y al aire libre, 19.60°; á la sombra, 15.60; mínima, 8.40; media, 12.00; altura barométrica en milímetros, 762.70; estado del cielo, cubierto; dirección del viento, O. S. O.

Caja de Ahorros

Ayer ingresaron en dicho establecimiento 21.926 pesetas por 181 imposiciones, de las cuales fueron nuevas 16, y se pagaron 11.060.41 á solicitud de 59 imponentes, 10 de ellos por saldo.

Rumores

Leemos en *El Español*, periódico madrileño: «Hablabase ayer en algunos círculos de una combinación de altos cargos que tendría por base la jubilación del presidente del Tribunal Supremo, Sr. Jassa, pasando á ocupar dicha plaza el presidente del Senado, señor conde de Tejada de Valdosera.»

Electra

En breve comenzará su *tournee* artística la compañía dramática de que es empresario el Marqués de Premio Real, que como es sabido tiene la exclusiva para representar la obra de Galdós en Andalucía.

Debutarán en Linares y de la cercana población minera vendrán á esta capital.

Defunción

El día 20 del mes actual falleció en Morón de la Frontera, á consecuencia de una cruel dolencia, el ilustrado joven don Jacinto Boza Alontoto, aprovechado Abogado y Notario de Algodonales.

Era el finado uno de esos espíritus dedicados al estudio por verdadera afición, modesto, cuya brillante hoja académica le acreditó en las aulas universitarias y en las oposiciones, en que triunfó poco antes de morir, como una de las esperanzas de la juventud estudiosa. Ni siquiera pudo posesionarse de la Notaría de Algodonales, impidiéndoselo la enfermedad que le llevó al sepulcro.

En Córdoba el nombre de Jacinto Boza es conocido, simpático y respetado de todos. El tributo de sus amigos será el recuerdo perdurable de sus virtudes. Descanse en paz el alma del ilustrado joven Sr. Boza y sirvale de consuelo á su familia las pruebas de cariño que constantemente vienen recibiendo por tal desgracia.

Trasnochador

Esta madrugada fué detenido un mendigo por implorar la caridad pública á tan inoportuna hora.

Curda

Uno mal educado promovió anteayer un regular escándalo en la calle Gutiérrez de los Ríos con sus cantos y blasfemias, siendo conducido al depósito de las monas.

Contribuciones

En armonía con lo anunciado en el número del *Boletín Oficial* de esta provincia, correspondiente al 20 del actual, el último período voluntario para pagar las contribuciones de Montoro, Villafranca y Villa del Río, terminará en la primera de dichas poblaciones el 28 del presente mes.

Al hospital

Han sido conducidos al hospital de Agudos la enferma pobre Antonia Martínez Prieto, con domicilio en la Plaza del Conde de Gavia, y Pedro Rayonant, natural de París.

A sus dueños

Se hallan depositados en la oficina de la guardia municipal una llave encontrada en la vía pública y un cartel anunciador de Theobromina que colocaron en la fachada de una casa de la calle Pedregosa sin autorización de su dueño, y éste mandó quitar.

Lista

El *Boletín Oficial* de la provincia inserta en su número del viernes último la lista de los señores socios de la Económica Cordobesa de Amigos del País que tienen derecho de sufragio para la elección de compromisarios.

Natalicio

Con toda felicidad ha dado á luz una niña la Sra. doña Antonia Vázquez Rojas, esposa de nuestro distinguido amigo D. Manuel Alfaro Vázquez.

Nuestra más cordial enhorabuena á la apreciable familia de la recién nacida.

Espectáculos

El jueves proximo se presentará en el Gran Teatro el aplaudido imitador de Frégoli señor Flores, en unión del celebrado ilusionista señor Juárez Negro.

Celebrarán sólo tres funciones, dicho día, el sábado y el domingo inmediatos.

Viajeros

Hotel Oriente.—Salidas: D. Maximiliano Galdón García, á Montilla.—D. Manuel del Pino, á Puente Jenil.—D. José Contreras, á idem.

Fonda Española.—Entradas: D. Miguel Olmedo, de Caba.—D. José Mágina, de Madrid.—D. Julio Nicolau, del Puerto de Santa María.

Fonda del Carmen.—Entradas: Don José María Onieva, de Baena.—D. José Guijo, de Vinaroz.

Chirinola

Entre marido y mujer, á altas horas de la noche:

—Debieras morirte de vergüenza ante nuestro cochero, al volver á casa en ese estado.

—¡Pero, hija mía, si el cochero está todavía más borracho que yo!

Boletín Religioso

SANTO DE MAÑANA.—San Alejandro, ob. y cf.

JUBILEO CIRCULAR.—Mañana, en la iglesia del convento de Religiosas de Santa María de Gracia, por don José Coscollano, en sufragio por sus padres.

Liturgia.—Día 26.—Feria 3.ª.—La Misa y Oficio son del Beato Juan de Ribera, obispo y confesor, con rito doble y color blanco. Se hace conmemoración de la feria en Laudes y Misa. Esta es *Statuit*. El último evangelio es el de la feria. Se saca *ánima*.

Ejercicios de Cuaresma

En todas las iglesias parroquiales y en sus auxiliares se harán los santos ejercicios de Cuaresma, al toque de oraciones.

Mañana en la noche, tercer día del quinario á Jesús Nazareno, en la parroquia de San Juan, cantándose el *Miserere*.

En la iglesia de San José (San Cayetano), mañana tercer día del solemne quinario que la fervorosa hermandad de nuestro Padre Jesús Caído y nuestra Señora del Mayor Dolor les consagra en el presente año, dando principio á las cuatro de la tarde, con asistencia de una lucida capilla de música vocal é instrumental. Predicará un Padre Carmelita.



Comidas para el 26 de Febrero

ALMUERZO.—Huevos al plato.—Salmon á la marinera.—Higado de ternera á la italiana.—Manos de carnero con salsa blanca.—Postres.—Vinos.—Café.

COMIDA.—Sopa de albondiguillas.—Chuletas de ternera á la milanesa.—Pollos á la cazadora.—Conejo asado.—Ensalada de lechuga.—Compota de peras.—Postres.—Vinos.

Salmon á la marinera.—Es sencillamente salmon cocido al caldo-corto y presentado nadando en una salsa vinagreta, fria ó caliente, con acompañamiento de ostras frescas, anchoas y cuanto se le antoja añadir en clase de mariscos al jefe de cocina.

Pollos á la cazadora.—Escójense dos pollos; córtense en trozos, y rehóguese en un plato de saltear, en que se haya echado un poco de manteca fina, dos cucharadas de buen aceite comú, pi-

mienta y sal. Terminado el rehogo, se añaden dos copas de vino blanco, tres escaluñas picadas, un puñado de setas, también picadas, perejil y una cucharada de salsa de tomates y otra de salsa española. Después de dejar que cueza largo rato, se servirá la preparación bienrealzada con un condimento fuerte. (Prohibida la reproducción)

Pasatiempos

CHARADA

Dicen que está *prima dos* del hombre que está borracho; el *dos tres* siempre se encuentra de la basija en lo bajo; si está *tres tres* lo que como enseguida me desgano. El madero que arde mal y chasquea con escándalo cuando en la far lo colocan, total oigo yo llamarlo. (La solución, en el próximo número)

SOLUCIÓN A LA CHARADA ANTERIOR DO-MI-NÓ

Han apertado la charada: La viuda, Tiruliqui, D. Hermógenes, Periquito, El vecino y Pierabrás.

El Telégrafo

(De nuestro servicio particular)

Crisis

Madrid 25 (14).

Se ha planteado la crisis. El general Azcárraga ha conferenciado hace una hora con el Sr. Silvela, preguntándole si está dispuesto á encargarse del Gobierno.

El Sr. Silvela le ha contestado en sentido afirmativo.

Seguidamente el general Azcárraga se dirigió á Palacio.

En el Consejo de ministros que ha de celebrarse esta tarde quedará planteada oficialmente la crisis. Madrid 25 (14.20).

Dicese que el Sr. Silvela realiza nuevas gestiones cerca de los Sres. Gasset y Dato, para que se encarguen de sus antiguas carteras. Caso de que estas gestiones fracasaran, aseguran informes autorizados, que se designará al Sr. Laiglesia para la cartera de Gobernación.

La de Estado se le ha ofrecido al marqués de Pidal.

La cartera de Instrucción Pública se ofrecerá al Sr. Rodríguez Sampedro.

Disturbios

Madrid 25 (14.30).

Telegrafía el gobernador de Vigo que con motivo de la llegada de los obreros portugueses á aquella capital, para sustituir á los huelguistas, han ocurrido colisiones, pedradas y tiros.

Los huelguistas insultaron á un capitán de la benemérita.

Una sección de infantería disolvió los grupos llevando á cabo algunas detenciones.

De la guerra

Madrid 25 (14.41).

Dicen del Cabo que la columna del general Plummer ha batido á De Wet, con quien ha sostenido un encarnizado combate.

Los boers se dispersaron perdiendo dos cañones y cincuenta prisioneros.—*Mencheta*.

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

DIARIO LIBERAL-CONSERVADOR

OFICINAS: SAN EULOGIO, NUM. 5

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Córdoba, un mes, pesetas 1'75.—Idem un trimestre, 5.—Fuera, un trimestre, 6

Pago anticipado

Anuncios. En primera plana, 0'10 pta. línea. En tercera, 0'05. En cuarta 0'03. Para los Sres. Suscriptores, precios especiales.

Mortuorias. A una columna, 5 ptas. A dos id 10 id.

Reclamos y Comunicados a precios convencionales.

Precios especiales para las Agencias anunciadoras que formalicen contratos por doscientas ó más líneas mensuales.

LA VERDAD

IMPRENTA Y PAPELERÍA

LIBRERÍA, 18

CORDOBA

LIBRERÍA, 18

CASA ESPECIAL Para toda clase de trabajos comerciales, a cuyo efecto posee un extenso y variado surtido de Cabeceras y Viñetas Gran Novedad, para tirajes de cartas a una ó más tintas y cromos tipográfico, último adelanto conocido.

ALTAS NOVEDADES En Recordatorios y Participaciones de Enlace, Natalicio, 1.ª Misa y Defunciones, estampas y cromos finisimos, cartulina, forma inglesa y papeles superiores.

GRAN COLECCIÓN De Viñetas y Láminas Religiosas para Convocatorias y demás trabajos para el Clero, Minutarios de Bautismos, Defunciones y Cédulas de Confesión, desde UNA PESETA el millar.

SELLOS DE CAUCHO SUPERIORES

La disposición en que se hallan montados estos acreditados talleres, como su elegante Tipografía y excelente Maquinaria, procedente de las mejores Casas Nacionales y Extranjeras, permiten la mayor perfección y rapidez en los trabajos, con cuyos precios no hay posible competencia.

SE SIRVEN PEDIDOS PARA FUERA DE CÓRDOBA

FABRICA

LA VERDAD

VINOS FINOS DE MONTILLA Y AGUARDIENTES DE RUTE

RAFAEL MARTINEZ

Morería, 15 CORDOBA Morería, 15

TISICOS, CATARROSOS, ASMÁTICOS, DISNEICOS, LOS QUE PADECEN

ronquera, fatiga y espectoración como consecuencia de estados especiales de la faringe, laringe, bronquios y pulmones, toda clase de toses, y en especial la tos ferina, se curan con el JARABE para el Dr. D. Enrique Villegas, de Córdoba.

Catedráticos de Medicina y cuantos Médicos lo han ensayado, certifican de sus beneficiosos resultados y éxito seguro. En Cataluña, Aragón y otras comarcas ha tenido mucha aceptación y empieza a propagarse por América y otros países extranjeros.

De venta en todas las farmacias a 3-50 ptas. frasco.—Depósito general, en casa de su autor, Almagra 30

ALMACÉN

MUEBLES

VISITAD

EXPOSICION FOTOGRAFICA

TOMÁS MOLINA

Gondomar, 5 CORDOBA

LUJO

GONDOMAR 12

ANTONIO MORENO DIRECTOR Y PROPIETARIO